

TROJÍ NÁHRADNÍ HNÍZDĚNÍ TUHÝKA OBECNÉHO *Lanius collurio* L.

Jiří Bartoš

V okolí obce Hnátnice (okres Ústí n. Orł.) provádím již druhý rok výzkum hnízdní bionomie tuhýka obecného (*Lanius collurio*). Na jedné lokalitě, kde pravidelně hnízdí 5-6 párů tuhýků, jsem zjistil u jednoho páru, který z neznámého důvodu opustil snůšku pěti vajec, postupně 3 náhradní hnízda.

Dne 28.5.1989 jsem našel na šípku již dokončené hnízdo, zatím bez násady, pár se zdržoval v těsném okolí. 11.6. bylo v hnízdě 5 vajec, ale již opuštěných. Ptáci se zdržovali opodál, kde jsem našel 25 m od původního hnízda nové hnízdo se třemi vejci na bezu černém (pravděpodobně neúplná snůška). Dne 19.6. bylo hnízdo již prázdné, zřejmě vyplněno strakou obecnou (*Pica pica*), ta se totiž velkým dílem podílí na ztrátách v okolních hnízdech. Dne 27.6. jsem objevil na šípku 20 m od původního (45 m od předchozího) další hnízdo s 5 vejci, samice seděla. Stejná situace bylo i při kontrolách 3.7. a 7.7. Dne 11.7. bylo hnízdo s násadou nalezeno opuštěné a 16.7. ve vzdálenosti 10ti metrů od původního (35 m od předchozího) jsem našel opět na šípku další hnízdo se 4 vejci. Při kontrole 28.7. bylo hnízdo již opuštěno. Samec se zdržoval v okolí, avšak k dalšímu hnízdní již tuhýci nepřistoupili. Všechna popisovaná hnízda byla umístěna ve stejné skupině keřů obklopené loukami, tudíž byl tento hnízdní okrsek od ostatních zřetelně ohraničen. Otázkou zůstává, z jakého důvodu ptáci hnízda opouštěli. U dalších 30ti kontrolovaných hnízd v tomto roce jsem se s takovým jevem nesetkal.

Závěrem lze říci, že jeden pár postavil během jednoho hnízdního období 4 hnízda a 1 samice snesla minimálně 17 vajec, z kterých však nevyseděla žádné mladé. I tak je to úctyhodný výkon, uvážíme-li, že při normálním průběhu hnízdění bývá obvykle sneseno 4-6 vajec. Musím podotknout, že toto hnízdění jednoho páru není podloženo okroužkováním starých ptáků. Vycházím pouze z podrobného sledování všech párů hnízdících na této lokalitě.

Zusammenfassung

DREI NACHGELEGE EINES NEUNTÖTERS *Lanius collurio* L.

Bei Hnátnice (Kreis Ústí n. Orł.) verliess ein Neuntöter (*Lanius collurio*) sein Nest und fertigte drei Nachgelege an. Ein Nest war ausgeplündert, die anderen drei wurden aus nicht-bekanntem Gründen verlassen. Das Weibchen legte während dieser Brutsaison wenigstens 17 Eier.

Adresa autora

Jiří Bartoš, 561 01 Hnátnice 94